

У КАЖДОГО СВОЙ КРЕСТ



Для настоятеля Казанского собора протоиерея Алексея Жиганова 2012 год - особенный. 20 мая исполнилось двадцать лет рукоположения его в священники. Казанскому собору, в котором служит о. Алексей, в этом году исполнится 210 лет. 7 июня батюшке — 50 лет. Вот уж поистине исторический год для священника. Нелегко в коротком материале написать о полувековом пути человека, тем более священника, который после долгих лет исканий нашёл истинное своё предназначение — служение Богу. Протоиерей Алексей Жиганов действительно стал духовным отцом многих людиновцев, помогая им находить настоящие ценности в нашем непростом мире.

РОДНАЯ СТОРОНА

Детство, прошедшее в родной деревне Чёрный Поток, наполнено напевами матери и бабушки, общением с родными и близкими. От матери он узнал первые молитвы, а бабушка-соседка Матрёна Петровна Желнина научила петь кондак и тропарь. Тогда его вера была детской, наивной, существующая на доверии к родным и близким людям, которых он любил.

Однако школьные годы поколебали те ростки православия, которые были посеяны в раннем детстве. Атеизм, пронизывающий всю школьную программу, заставил критически отнестись к немногим его знаниям о религии.

Алексей с отличием окончил машиностроительный техникум, получив профессию технолога. Впереди ждала служба в Чехословакии. Это был особый период жизни, ни с чем не сравнимый. Армейское товарищество, опыт, друзья. Он благодарен Богу за то, что служил в армии. Являясь заместителем командира взвода, Жиганов выработал командирский голос, приобрёл первый педагогический опыт, обучая новобранцев, что и предопределило его дальнейшую судьбу. После службы он поступил заочно в Калужский педагогический институт на исторический факультет, и стал работать учителем в родной школе в Чёрном Потокe.

ТЕРНИСТЫЙ ПУТЬ К ВЕРЕ

Именно через школу (о. Алексей проработал в ней 8 лет, из них 5 — директором) у него начались контакты с духовной жизнью. Однажды в "Учительской газете" он прочитал объявление: НИИ педагогики и психологии Академии наук проводили курсы учителей им. Сергея Радонежского по основам преподавания православной психологии. Его, коммуниста, директора школы и атеиста, это очень удивило: "Как же так, Академия наук и православная психология?". Незримое тайное желание уже тогда тянуло его к православию. И Алексей поехал в Москву на курсы, которые ещё больше поразили его количеством молодых, современных, верующих людей.

— Мне вспомнилось моё религиозное детство, — говорит настоятель Казанского храма, — поездки в Троице-Сергиеву лавру, иеромонах Платон. В большом смятении я покидал столицу.

В 1988 году у о. Алексея неожиданно умирает мама, которую он очень любил. Фактически эта смерть перевернула его сознание. Целый год мучили мысли: "Неужели на этом жизнь заканчивается? Человек жил, мечтал, о чём-то думал — и всё? А зачем тогда вообще жить?" Ответы на эти вопросы заставили реально задуматься батюшку и перечитать огромное количество религиозной и научно-атеистической литературы. Ему наконец-то удалось купить Библию, поразившую своей искренностью и откровенностью. Она помогла будущему священнику понять и принять православие, хотя это произошло не вдруг и не сразу.

— Я пришёл к пониманию того, что Бог есть. Потому что не однозначно всё происходит в жизни, — говорит священник. — Если Бога нет, то и смысла жизни человеческой вообще нет. Это абсолютно животное существование, как и у всех прочих тварей. Но человек существо разумное. Своей духовной природой он находится в другом, высшем разряде.

Впервые батюшка исповедовался и причащался в Петербурге, в Александро-Невской лавре. После чего понял, что не может оставаться в прежнем звании и вести атеистическую пропаганду. Алексей выходит из партии, а по окончании учебного года уходит из школы. Впрочем, скорее его "ушли" из школы.

По совету и благословению схиигумена Илия, ныне схиархимандрита и духовника Оптиной Пустыни, а также митрополита Климента, в 1991 году Алексей Жиганов поступает в Московскую духовную семинарию. Так у батюшки начался новый, совершенно другой период жизни.

СЛУЖЕНИЕ У ПРЕСТОЛА БОЖИЯ

Важным событием для протоиерея в 1992 году стало рукоположение во священники, в Покровском храме Московской духовной семинарии и академии, находящихся в стенах Свято-Троицкой Сергиевой лавры.

Через месяц, после хиротонии, владыка Климент отозвал молодого священника на приходское служение в город Юхнов. Он стал настоятелем разорённого храма Казанской иконы Божией Матери. Выдали батюшке несколько пачек свечей, иконочек, упаковку крестиков, три тысячи рублей подъёмных и началась служба: "Сам читаю, сам пою, сам кадило подаю". Тем не менее, к нему по-доброму отнеслись юхновские власти, помогли устроить быт, принимали участие в восстановлении храма. За семь лет, что о. Алексей служил в храме, юхновчане полюбили его и по сей день относятся с большим уважением. По его инициативе 21 июля - День Казанской иконы Божией Матери - стал Днём города Юхнова.

Ему тяжело было оставлять и добротный красивый дом, и первый в своей жизни приход. Но людиновцы обратились к митрополиту Клименту с просьбой прислать из Юхнова в только что возвращённый Русской православной церкви людиновский Казанский собор батюшку Алексея. И он безропотно ответил архиерею: "Владыка, как благословите!".

Глухая стена недоверия и непонимания в Людинове ошеломила настоятеля Казанского собора. Его манера ходить по городу по-священнически вызывала у горожан удивление. Начались проблемы с жильём. В общем, пришлось всё начинать с нуля.

— Теперь я ни о чём не жалею, — говорит, улыбаясь, батюшка, — всё, слава Богу, утряслось. С Божией помощью и помощью самих людиновцев, не так быстро, как хотелось бы, но всё же зримо восстанавливаем главную святыню города — Казанский собор.

КАЗАНСКИЙ СОБОР — ДУХОВНЫЙ ЦЕНТР ЛЮДИНОВА

Диву даёшься, как всего за 12 лет пастырского служения в Людинове о. Алексею удалось пробудить в душах многих людей тягу к православной вере. Создать приход, который стал поистине духовным центром города. Настоятель очень дорожит мужским приходским братством, которое придёт на помощь в любой ситуации. Благодаря ему, несколько лет существует детский православный лагерь "Александр Пересвет" у стен Оптиной

Пустыни. Приходское сестричество взяло на себя заботы не только по храму, но и оказывает помощь престарелым, больным и одиноким прихожанам. При Казанском соборе существует воскресная школа, которую посещают около 160 мальчишек и девчонок, живущих интересной насыщенной жизнью. В школах района, благодаря активной позиции о. Алексия и при поддержке ныне покойного начальника управления образования Г.В. Найдёнова (монаха Геннадия), преподаются "Основы православной культуры". Совместно с отделом культуры и отделом образования священнику удалось возродить такие праздники, как День славянской письменности и культуры, русский праздник влюблённых — День Петра и Февроньи, День крещения Руси, День народного единства. Образовательные чтения и конференции на православные, исторические и патриотические темы, паломнические поездки по святым местам — всю эту работу курирует настоятель Казанского собора протоиерей Алексей Жиганов. Историк по образованию, он ведёт большую краеведческую и издательскую работу. При его участии и при поддержке ООО "Коллегия" выпущены в свет два набора открыток дореволюционного Людинова, акафист Божией Матери "Избавление от бед страждущих", брошюра о воскресной школе храма. Готовится к изданию материал о Казанском соборе, регулярно выпускается приходская газета "Вестница".

Но главной заботой батюшки, кроме служения, является восстановление Казанского собора.

— Господь молитвами Божией Матери оказывает содействие. Благодаря поддержке администрации района и города, попечительского совета, людиновцев, собор восстанавливается, — говорит о. Алексей. — Возведена колокольня, приобретён набор колоколов, готовится шпиль на колокольню, идёт внутренний ремонт в храме.

Самым ярким духовным моментом в жизни прихода, да и города, по мнению священника, стало то, что чудотворная икона Божией Матери "Избавление от бед страждущих", именуемая "Людиновская", стала достойно выглядеть. Она символизирует и покаянную жертву всех людиновцев, и благословение нашему городу, и перспективу, что со временем Казанский собор приобретёт свой первоначальный облик.

Очень здорово, что у батюшки - надёжный тыл, без которого ему сложно было бы заниматься церковным служением.

— Я очень благодарен матушке Татьяне за её доброту, любовь, поддержку. К сожалению, все домашние дела лежат на её плечах, — признаётся о. Алексей. — Получается, основное время я провожу в храме, общаюсь с чужими людьми больше, чем со своими родными. Меня это огорчает. Благодарен ей за детей, у нас их трое. Надеюсь, милостью Божией всё в их жизни устроится.

— Благодарен всем людиновцам за поддержку, доброе отношение ко мне, которые воспринимаю как почтение к священному сану.

От автора.

Недавно гости Людинова спросили меня: "Кто у вас в городе уважаемые и любимые люди?" — "Уважаемых людей у нас много, — задумавшись, ответила я, — а вот любимый один — наш батюшка Алексей. Это к нему идут люди, чтобы рассказать о самом сокровенном, попросить совета и благословения, успокоить мятущуюся душу".

Наш батюшка Алексей, примите сердечные поздравления с этой замечательной красивой датой — 50-летним юбилеем! Многая лета, о. Алексей, для служения у престола Божия и наставления нас на путь истинный!

Валентина ПРОНИНА
Интернет - газета «Людиновский рабочий»
06.06.2012 г.